

«ЮНИТУР» ИЩЕТ НОВЫЕ ПУТИ

А. Кузнецов,

директор Детского оздоровительного образовательного центра туризма «ЮНИТУР», профессор Российской международной академии туризма, кандидат педагогических наук

Летний отдых и оздоровление детей находятся в числе наиболее важных направлений работы многих государственных и негосударственных структур. Это и органы социальной защиты населения, и комитеты по делам молодёжи, органы управления образованием и т.д. В рамках существующих федеральных и региональных программ выделяются целевые средства на организацию отдыха и оздоровления детей из различных категорий населения.

Детский оздоровительно-образовательный центр туризма «ЮНИТУР», муниципальное учреждение дополнительного образования детей г. Екатеринбурга, является одним из немногих субъектов рынка туристских услуг, который в течение уже 11 лет успешно занимается развитием детского отдыха и оздоровления.

Здесь сформировалась целостная и проверенная на практике система выездных детских оздоровительных лагерей. Она стала своеобразной альтернативой традиционным пионерским лагерям, не только успешно заполнив образовавшийся вакуум, но и позволив создать мобильную, гибкую модель детского оздоровительного лагеря, отвечающую современным требованиям.

Почему же столь привлекательна и востребована различными категориями населения стала эта модель? Отметим прежде всего неблагоприятную климатическую и экологическую обстановку во многих регионах России. Особенно это касается Урала и Сибири, где сосредоточено огромное количество индустриальных объектов, отрицательно воздействующих на здоровье населения, в первую очередь детей. А такие природные факторы, как постоянно растущая угроза клещевого энцефалита, делают детский отдых подчас небезопасным.

Сохранившаяся инфраструктура загородных детских оздоровительных учреждений, даже при условии их достаточного финансирования, не может решить все проблемы детского отдыха. Количество мест на таких объектах ограничено, их содержание, не говоря уже о капитальном ремонте и реконструкции, требует огромных затрат. Кроме того, существующие экономические реалии ставят под вопрос и наличие достаточного количества овощей и фруктов в рационе детского питания.

Всё это объективно приводит к тому, что потребитель ищет такие услуги, которые смогут удовлетворить его потребности наиболее рациональным способом.

Обратимся к практике работы ДООЦТ «ЮНИТУР» и его оздоровительных лагерей.

Местами их проведения выбираются экологически благоприятные территории на Черноморском и Азовском побережье Краснодарского края, в Крыму, на Байкале и др.

«ЮНИТУР» самостоятельно формирует туристический продукт, в этом и состоит принципиальное отличие его деятельности от многочисленных коммерческих турфирм, перепродающих путёвки в различные оздоровительные центры.

Деятельность детских оздоровительных лагерей построена на строгом соответствии существующим нормативным требованиям в области детско-юношеского туризма, отдыха и оздоровления, прошла государственное лицензирование и сертифицирование. А главное — программы успешно сочетают в себе образовательную и оздоровительную части.

Второй год подготовка кадров для оздоровительных лагерей ведётся на базе «Школы подготовки кадров», слушатели которой после обучения получают сертификаты государственного образца, дающие право работать в детских оздоровительных учреждениях.

Потребителю предлагается весь спектр услуг — от формирования детских групп и предоставления, при необходимости, высококвалифицированного руководителя группы до приобретения отдыхающим железнодорожных билетов и т.д.

Дети, отдыхающие в лагерях, получают полноценное трёх-четырёхразовое питание, в рационе постоянно присутствуют овощи и фрукты. В течение всей смены в лагере проводится обширная экскурсионная и досуговая программа. Уже третий год здесь проводятся фестивальные смены для детских творческих коллективов, организуются профильные спортивные лагеря и т.д.

Что касается экономических принципов, на которых строится деятельность оздоровительных лагерей, то их финансирование осуществляется за счёт двух источников — родительские средства и бюджетное финансирование, в том числе и по линии Фонда социального страхования. Причём бюджетное финансирование — за счёт средств оздоровительных кампаний, целевых программ различного уровня, направляется в основном на удешевление стоимости питания в лагерях, на приобретение некоторых видов оборудования и снаряжения.

В целом в 37 оздоровительных лагерях «ЮНИТУРА» летом 2001 г. отдохнуло около 12 000 человек.

г. Екатеринбург